
МАЙБУТНЄ ЗОНИ ВІДЧУЖЕННЯ
Прогноз екологічної ситуації в Чорнобильській 
зоні відчуження на найближче майбутнє, за 
словами кандидата біологічних наук, заступника 
директора з науки Міжнародної радіоекологічної 
лабораторії Чорнобильського центру Сергія 
Гащака, вітчизняні вчені зробили на 
узагальненому досвіді діяльності на цій закритій 
території та висновках наукових досліджень. 
Серед найцікавіших змін, що стануться в 
екосфері Зони до 2020 року, Сергій Петрович 
назвав наступні

-  Площа покритої лісом території Зони зросте. Сосно
ві ліси, посаджені в 50-х роках, що складають основну ча
стину лісових масивів, перейдуть до категорії таких, що 
дозрівають і піддадуться саморозрідженню. А широколи
стяні -  поступово витіснятимуть заплавні луки. Тому лу
ки, а також перелоги, значно скоротяться і втратять ко
лишню компактність та поступляться місцем молодим 
середньовіковим березовим і осиковим лісам та гаям.

Зазначені зміни сприятимуть створенню стійкого й 
відносно пожежобезпечного рослинного покриву, що 
обмежуватиме змив і вторинний підйом пилу.

Тваринний світ Зони відчуження також стабілізуєть

ся в чисельному відношенні. Причому видовий склад 
зміщуватиметься в бік збільшення кількості хижаків.

Крім цього, збережеться необхідність здійснення 
постійного санітарно-епідеміологічного контролю за 
тваринами-переносниками таких небезпечних захво
рювань, як туляремія, сказ, лептоспіроз тощо.

Щодо радіонуклідів, котрі на цій території містять
ся як у грунті, так і в корінні рослин, то їх кількість по
ступово зменшуватиметься внаслідок вертикальної мі
грації. До речі, більш рівномірний розподіл радіону
клідів відбудеться у 10-30-сантиметровому поверхне
вому шарі грунту. Цьому особливо будуть сприяти ба
гатоводні ріки.

Також переважно за рахунок радіоактивного црзпа- 
ду знизяться рівні забруднення рослинності Cs в 5- 
10 разів, Sr -  у 2-4 рази. Однак на частині території 
Овруцького району Житомирської області та північ
ній частині колишнього Поліського району Київської 
області можливе збільшення забруднення рослинності 
Sr в кілька разів.

Попри згадане вище, існує теж велика ймовірність, 
що забруднення повітряного середовища плутонієм- 
239 і трансурановими елементами зм е н ш и т ь с я  3-10 
разів. Проте через накопичення америцію Аш, його

активність зросте, внаслідок чого суми альфа-випро- 
мінюваних ізотопів плутонію стануть більшими. В ці
лому ж роль процесів поверхневого переносу забруд
нення зменшиться в результаті формування всюди 
рослинного покриву. Крім цього, у зв'язку з захисними 
функціями родючого шару грунтів, певна частина ра
діаційного забруднення перейде до грунтових вод ли
ше на ділянках з малою потужністю і низькими сор- 
буючими властивостями грунтів. При цьому концен
трація радіонуклідів у грунтових водах у значній ча
стині зони не перевищить припустимих рівнів.

Безперечно, існуючі прогнози не дають підстав роз
глядати підземний шлях міграції радіонуклідів (у тому 
числі найбільш рухливої складової -  Sr ) як важливий 
фактор забруднення вод Дніпра. Більше того, динаміка 
зміни виносу радіонуклідів з водами річки Прип’ять до 
Київського водоймища свідчить про певну стабілізацію 
в цьому процесі та навіть виявляють тенденцію до 
зменшення їх міграції за межі Зони відчуження. Між 
іншим, ця тенденція продовжиться й у майбутньому, 
що позитивно позначиться на радіоекологічній ситуа
ції у цілому в Україні. Однак, попри таку, на перший 
погляд, позитивну картину, в майбутньому все ж існує 
ймовірність великих паводків та у зв'язку з ними збіль
шення територій у Зоні відчуження, що потрапляти
муть під затоплення. В такому разі не виключатиметь
ся тимчасове різке збільшення виносу радіонуклідів до 
системи дніпровських каскадів.


